



APROB,
DRAGOȘ MIHAIL CIUPARU,
SECRETAR DE STAT



Nr. 5310/23.03.2021.....

Către Asociația AD ASTRA

(office@ad-astra.ro)

Ca urmare a comunicatului dvs. transmis Ministerului Educației și Cercetării (MEC), înregistrat cu nr. 9609M/24.02.2021, MCID – CM /4820/05.02.2021, prin care "vă exprimați îngrijorarea privind reducerea dramatică a finanțărilor publice de cercetare – dezvoltare", vă comunicăm următoarele:

Având în vedere că ne aflăm în perioada de tranziție de la Ministerul Educației și Cercetării (MEC) către Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării (MCID), iar H.G. privind organizarea și funcționarea MCID urmează a fi aprobat, Strategia Națională de CDI pentru viitorul exercițiu financiar 2021-2027 este în curs de elaborare; Domeniul cercetare-dezvoltare și inovare (CDI) este în atenția conducerii țării, reprezentând o investiție care poate aduce în viitor beneficii tuturor cetățenilor României și totodată calea pentru transformarea accelerată a României, esențială pentru modernizarea țării în spirit European, prin atingerea următoarelor obiective cuprinse în programul de guvernare:

- majorarea bugetului dedicat activităților de cercetare-dezvoltare-inovare și asigurarea unei distribuții bugetare echilibrate, pentru susținerea atât a cercetării aplicative și a inovării, cât și a cercetării fundamentale și de frontieră;
- atribuirea finanțării pe proiecte se va face exclusiv pe baza unor evaluări realizate de echipe care să includă experți internaționali pentru a elimina potențialele conflicte de interese;
- inițierea unei evaluări a institutelor naționale de cercetare-dezvoltare în scopul dezvoltării unor poli naționali de competitivitate;
- demararea procesului de cartografiere a infrastructurii de cercetare și de creare a unei rețele de infrastructură de cercetare regională care să ofere acces la echipamente tuturor cercetătorilor din instituțiile publice din regiune;
- asigurarea condițiilor necesare continuării și finalizării proiectelor majore de cercetare, cu finanțare și participare națională și europeană;



- Laserul de la Măgurele *Extreme Light Infrastructure-Nuclear Physics ELI-NP*- integrarea infrastructurilor de cercetare ELI-NP și CETAL în cadrul unui ecosistem al inovării și dezvoltării bazat pe creativitate, care să permită creșterea gradului de atractivitate a platformei Măgurele, atât pentru cercetătorii din întreaga lume, cât și pentru investitorii în activitățile de CDI;
- Centrul Internațional de Studii Avansate a Sistemelor: Râuri-Mări (DANUBIUS-RI) ca infrastructură distribuită de cercetare interdisciplinară aferentă marilor sisteme;

De asemenea, conducerea țării și-a asumat:

- Să crească finanțarea și eficiența investițiilor pentru cercetare și inovare și să se atingă ținta de 2% din PIB până în 2024 (1% finanțare publică +1% finanțare privată);
- Să fie atrase resurse umane înalt calificate și să se investească în infrastructura de cercetare;
- Să fie atrași și stabilizați anual 100-150 de cercetători români din diaspora și/ sau cercetători din străinătate, prin proiecte CDI cu durată de 5 ani;
- Să fie atrasă finanțare nerambursabilă, să fie dezvoltate și implementate proiecte internaționale în România.

Bugetul pentru domeniul CDI a fost stabilit iar legea bugetului pentru anul 2021, Legea nr. 15/2021, a fost publicată recent în Monitorul Oficial, așadar va putea fi luată în considerare lansarea de noi competiții de proiecte de cercetare finanțate de la bugetul național;

Finanțarea proiectelor de cercetare se face în regim competițional; informații permanente privind competițiile de proiecte pentru domeniile cuprinse în actuala Strategie Națională de CDI sunt publicate pe site-ul ministerului, la următoarele adrese:

<http://www.research.gov.ro/ro/articol/4629/competitii-de-proiecte-prin-planul-national-de-cercetare-dezvoltare-si-inovare-2015-2020> și

<http://www.poc.research.gov.ro/ro/articol/4200/competitii-apeluri-deschise-poc-2014-2020-axa1>, precum și pe site-ul agenției de finanțare UEFISCDI, <https://uefiscdi.gov.ro/>

În cadrul bugetului aferent anului 2021, aprobat prin Legea nr. 15/2021, pentru domeniul CDI s-a stabilit suma de 900.000.000 lei pentru competiții proiecte de cercetare finanțate de la bugetul național;



Atribuirea finanțării acestor proiecte se va face exclusiv pe baza unor evaluări realizate de echipe care să includă experți internaționali pentru a elimina potențialele conflicte de interese, iar monitorizarea implementării acestora este realizată de experți nominalizați de autoritățile publice responsabile, aceștia participând activ la ședințe de lucru, workshopuri etc. și oferind feedback pentru îmbunătățirea activității / rezultatelor;

În conformitate cu prevederile art. 49 alin. (5) din Ordonanța Guvernului nr. 57/2002 privind cercetarea științifică și dezvoltarea tehnologică, aprobată prin Legea nr. 324/2003, cu modificările și completările ulterioare, precum și potrivit dispozițiilor Hotărârii Guvernului nr. 786/2014 privind aprobarea Listei instalațiilor și obiectivelor speciale de interes național, finanțate din fondurile Ministerului Educației și Cercetării Științifice, cu modificările și completările ulterioare, pot fi finanțate de la bugetul de stat, prin fonduri alocate în acest scop, cheltuielile pentru funcționarea, întreținerea, exploatarea și paza instalațiilor și obiectivelor speciale de interes național (IOSIN), în limita fondurilor bugetare alocate anual.

În anul 2021, potrivit Legii nr. 15 din 8 martie 2021 privind bugetul de stat pe anul 2021, publicată în Monitorul Oficial al României, partea I, nr. 236 și nr. 236 Bis din 9 martie 2021, sunt alocate 114 mil. lei, cu 14 mil mai mult față de anul 2022, pentru instalațiile și obiectivele speciale de interes național prevăzute în Lista instalațiilor și obiectivelor speciale de interes național, finanțate din fondurile Ministerului Cercetării, Inovării și Digitalizării.

Aspectele legate de activitatea de cercetare-dezvoltare sunt în atenția MEC/MCID, minister care rămâne consecvent politicii sale de a stimula creșterea investițiilor în CD&I, susținând creșterea bugetului alocat sectorului cercetare-dezvoltare și promovarea măsurilor de atragere a surselor alternative de finanțare.

Cu deosebit respect,

**DIRECTOR GENERAL,
Mirela Gabriela TOMA**

**Șef – Serviciu Juridic,
Diana – Alinta Roșu**

Întocmit,
Mariana Sandu,
Consilier Superior - Biroul de Comunicare